



ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය
ගෘහ කාණ්ඩ ආහාර සුරක්ෂිතතාවය පිළිබඳ සමීක්ෂණ වාර්තාව - 2014
ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුව
ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංශය

දුරකථන: **011-2147464**

ෆැක්ස් : **011-2147463**

ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ගෘහ කාණ්ඩවල ආහාර සුරක්ෂිතතාවය පිළිබඳ සමීක්ෂණය ප්‍රථම වතාවට 2013/14 දී සිදු කරන ලදී. මුළු දිවයිනම නියෝජනය වන පරිදි නිවාස ඒකක 25,000 ක නියැදියක් මෙ සඳහා භාවිත කරන ලදී.

කාර්යක්ෂම හා නිරෝගි ජීවිතයක් සඳහා රටක සියලු වැසියන්ට සෑම අවස්ථාවකදී ම ප්‍රමාණවත් ලෙස ආරක්ෂිත සහ පෝෂ්‍යදායී ආහාර ලබා ගැනීමට ඇති හැකියාව ආහාර සුරක්ෂිතතාවය ලෙස සලකයි. ශ්‍රී ලංකාවේ මුළු ගෘහ කාණ්ඩ අතරින් ආහාර සුරක්ෂිත වූ ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 90% ක් තරම් ඉහළ අගයක් වන බව ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුවේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් ආචාර්ය අමර සතරසිංහ මහතා පැවසීය.

ආහාර අනාරක්ෂිතතාවය තවදුරටත් විශ්ලේෂණය කර කාණ්ඩ හතරකට වර්ග කර දක්වන ලදී. එනම් අනාරක්ෂිතතාවයට ආසන්න, තරමක් අනාරක්ෂිත, මධ්‍යස්ථ අනාරක්ෂිත සහ උග්‍ර අනාරක්ෂිත ලෙසය. ඒ අනුව ශ්‍රී ලංකාවේ මුළු ගෘහ කාණ්ඩ අතරින්, ආහාර අනාරක්ෂිතතාවයට ආසන්න ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 0.9% ක් ද තරමක් අනාරක්ෂිතතාවයට පත් ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 2.2% ක් ද මධ්‍යස්ථ අනාරක්ෂිතතාවයට පත් ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 4.1% ක් සහ උග්‍ර අනාරක්ෂිතතාවයට පත් ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 3.1% ක් ද වේ .

එක්සත් ජනපද ජාත්‍යන්තර සංවර්ධන නියෝජිත ආයතනයේ (USAID), ආහාර සහ පෝෂණය පිළිබඳ තාක්ෂණික සහයෝගිතාවය ලබා දීමේ ව්‍යාපෘතිය (FANTA) මගින් හඳුන්වා දී ඇති ආහාර අනාරක්ෂිතතාවයට මුහුණ දී සිටින ගෘහ කාණ්ඩවල එම අත්දැකීම් ප්‍රමාණාත්මකව මැන දැක්විය හැකි ක්‍රමවේදයක් ලෙස ගෘහ කාණ්ඩ ආහාර අනාරක්ෂිතතා ප්‍රවේශ දර්ශක අගය (Household Food Insecurity Access Scale - HFIAS) හැඳින්විය හැකිය. මෙම HFIAS අගය, 0 ක් 24 ක් අතර පවතී. අගය 0 දෙසට ආසන්න විමෙන් අදහස් වන්නේ අවම ආහාර අනාරක්ෂිතතාවයක් පවතින බව වන අතර අගය 24 දෙසට ආසන්න විමෙන් අදහස් වන්නේ උග්‍ර ආහාර අනාරක්ෂිතතාවයක් පවතින බවය. ශ්‍රී ලංකාවේ ආහාර අනාරක්ෂිතතාවයට පත් වූ ගෘහ කාණ්ඩ සඳහා HFIAS අගය 9.20 ක් වේ.

තවද, මුළු ගෘහ කාණ්ඩ අතරින්, ඔවුන් මුහුණ දුන් අත්දැකීම් අනුව ගුණාත්මක බවින් අඩු ආහාර පරිභෝජනය කරන ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 3% ක් ද ප්‍රමාණාත්මක නොවන ආහාර වේලක් පරිභෝජනය කරන ගෘහ කාණ්ඩ ප්‍රතිශතය 3.7% ක් ද වන බව සමීක්ෂණ දත්ත වලින් අනාවරණය වේ.

සමීක්ෂණයේ සියළුම තොරතුරු ඇතුළත් වාර්තාව ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුවේ නිල වෙබ් පිටුව, www.statistics.gov.lk මගින් ප්‍රසිද්ධ කර ඇත. එසේම මෙම සමීක්ෂණය ඉදිරියේදී අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමට දෙපාර්තමේන්තුව සැලසුම් කර ඇත.

ආචාර්ය ඒ.ජේ.සතරසිංහ
අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්
ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුව
දුරකථන අංකය 011-2147020